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Tento týždeň sa môžete ponoriť do sveta paralelných skúseností. Medzinárodný putovný projekt 

Paralelné  skúsenosti  priblíži  širokej  verejnosti  život  ľudí  s duševnými  chorobami.  Projekt  vám 

umožní  zažiť vlastný paralelný príbeh a nahliadnuť do súbežných svetov cez obrazy tých, ktorí 

svoj paralelný príbeh žijú každý deň.

Hlavným  dorozumievacím  prostriedkom paralelných  skúseností  je  umenie  v najrôznejších  formách. 

Výstava výtvarných diel ľudí s duševnými poruchami STELESNENIE DUŠEVNA umožní zdravým ľuďom 

nahliadnuť do paralelných svetov, ktoré sú obvykle pre zdravého človeka ukryté.  Výtvarný prejav 

umožňuje  komunikovať  bez  slov,  jednoducho  a dovolí  tak  nahliadnuť  priamo do  vnútorného  sveta 

duševne chorých. 

Audiovizuálne umenie zastupuje  interaktívna projekcia filmu DO VLASTNÝCH RÚK, ktorú si  každý 

návštevník vychutná sám v špeciálnom premietacom boxe. Pomocou audiovizuálnych podnetov bude 

mať príležitosť prežiť aspoň malú časť toho, čo prežívajú pacienti so schizofréniou. Schizofrénia sa 

prejavuje  poruchami  myslenia,  vnímania  a  emočného prežívania,  pacienti  môžu pociťovať,  že  ich 

niekto prenasleduje, môžu mať sluchové a vizuálne halucinácie. Film Do vlastných rúk je okom, ktorým 

je možné pozrieť sa na to, ako pacient môže prežívať každodenné situácie, ktoré sa zdravým ľuďom 

zdajú byť jednoduché“ hovorí  docent Vevera z Psychiatrickej kliniky Všeobecnej fakultnej nemocnice 

a 1. Lekárskej Fakulty Karlovej univerzity v Prahe, odborný garant celého projektu. 

Výtvarné a audiovizuálne umenie doplní  hudba a divadlo.

V rámci programu vystúpia Vrbovskí víťazi a predstaví sa Celkom malé divadlo s hrou Deväť dioptrií.  

Súčasťou programu sú dva cykly prednášok, ktorých cieľom je rozšíriť povedomie širokej  verejnosti o 

psychických poruchách a uviesť na pravú mieru množstvo mýtov, predsudkov a stereotypov, ktoré sa 

v spoločnosti  vyskytujú.  V rámci  prednášok  bude  mať  publikum  priestor  na  otázky  a  diskutovať 

s prednášajúcimi. 

Spoločnosť je o téme psychických porúch málo informovaná, čo prispieva k stigmatizácii a sociálnemu 

vylúčeniu duševne chorých.  Paralelnými skúsenosťami chceme vytvoriť  platformu pre dialóg  medzi 

pacientmi, širokou verejnosťou a odborníkmi a upozorniť na to, že problém sociálneho vylúčenia ľudí 

s psychickými poruchami je problémom celej spoločnosti. 

Realizáciu  projektu  na  Slovensku  zabezpečuje  Asociácia  pre  kultúru,  vzdelávanie  a  komunikáciu, 

partnerom projektu je OZ MOST. Projekt sa realizuje v rámci Európskeho roku boja proti chudobe a 

sociálnemu vylúčeniu. 

Podrobnosti o Paralelných skúsenostiach a ich programe nájdete na http://www.paralelnizkusenosti.cz  .  
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